

【文化论坛】

诗歌课的奢侈与廉价

□俞耕耘

“伟大的诗歌如同精神裂变释放出巨大的能量,其隆隆回声透过岁月迷雾够到我们。”北岛如是说。这句话强调了诗歌的必要和效用,很有力度,振奋人心,仿佛诗歌的纪元又开启了。3月7日,豆瓣上线了内容付费产品“豆瓣时间”,首个专栏是北岛和他朋友的“诗歌课”。

北岛“领衔”倾情奉献,并邀请西川、欧阳江河、刘文飞等十六位诗人、译者和专家,解读51首中外现代诗歌,共102期音频节目,定价128元。看到这里,

我顿时感到,豆瓣“蹭热点”真是极好的。《中国诗词大会》朗读者就像“电热毯”,这边刚预热,豆瓣立马“钻被窝”,大有“诗歌春风行,送温暖”的感觉。

但是,明码标价又让人心里咯噔一下。这倒并非说内容付费有什么不合理。这太合理了,诗人们花费口舌、精力和时间录制音频,听众如果不付费才是最大的“调戏行为”。只不过,我们在根子上对“诗歌”和“定价”联系在一起不适应。有人会说,那你买本诗集难道不掏钱吗?

对,这正是关键所在。诗集你可以翻看后再决定买不买。北岛的诗歌课可是一次付清128元才能听,买后还不能退。即使你去了快餐店,也没有只卖套餐不能单点的道理吧?不合理的正是这种精英主义的霸道:豆瓣告诉你51节课是一个系统,就像吃药的一个“疗程”。你不全听完,怎么能管用?怎么能受教?

这个定价也是怪整脚的。我们凡事都爱平均,每节课一算,才一块多钱。豆瓣或许很清楚薄利多销的道理,音频课不是一对一、点对点的买卖。奢侈的盈利,低廉的单价,或许是对诗歌的双重嘲讽。

诗歌本不可言说,它是太私人化的意识表达。讲课能做的不过是诗人和背景的介绍、字词技巧的分析,更多只是停留在欣赏层面的“激发”。诗歌课所讲的51首诗,全部出自北

岛选编的《给孩子的诗》一书。这种“省时”办法真的很讨巧,有多少人会买单?这也让人反思,以后豆瓣时间的音频课,是否与书籍有更多内容覆盖?我为什么要听它,而不是自己去看书、去听有声书?

有很多评论称,更多资深热爱诗歌的人会觉得这种课太入门,太浮泛了。诗歌课适合不懂诗还心向往之的一批人,适合想读诗还没时间的人。其实,不如说得更狠一点儿——它适合懒得看书的人。矛盾的是,连书都懒得翻的人,大多没啥学习动力,求知欲望、浓厚兴趣,更别说掏钱来听诗歌课。

然而,豆瓣却声称这门付费课挺走俏,盈利也确实不错。在我看来,购课的人其实更多是购买了一种“80年代”的集体记忆:那种诗人背后的回声,刻骨铭心的激情烙印。时代既然

已回不去,北岛开讲,不正好是一个“替代品”吗?耐人寻味的是,本来一件挺美好的事,为啥会招来一些“同行”冷嘲热讽?一些批评声音只是出于嫉妒眼红,吃不到葡萄说葡萄酸吗?我觉得也不只是这种原因。

事实上,你从诗歌课的起名上或许能发现一丝端倪。“醒来”这个标题很耐人寻味。北岛说:“诗歌之光,照亮突然醒来的人。”这话显然说得有点大了。我们想追问:诗歌这个光,又是从哪射出来的?北岛就是“光源”所在吗?大众难道原来一直都在沉睡,不曾醒来?批评者们很可能不满这种普罗米修斯式“盗火唤醒”的话语,众人皆醉我独醒的“屈原姿态”。也许,北岛改变了许多,他开始活络地尝试“诗歌变现”,但他的思维却丝毫未变:仍旧用了上世纪的“启蒙话语”,始终有种导师情结。

【观影笔记】

一只懂人性也懂政治的金刚

□韩浩月

说到“金刚”,首先联想到的是那只身材巨大的大猩猩。只有在“金刚”前面加上“变形”二字,才能确认是那几块钢铁堆成的料。至于“金刚”在密宗里的本意,反而少有人去琢磨了。它在梵语中的意思指的是神话中的武器,也常被用来比喻身材巨大的人。

由于1933年库珀导演的《金刚》创意太过深入人心,各版金刚都少不了要向经典致敬,致敬的方式有两种,一种干脆是翻拍,另外一种则是保留噱头与精华,再进行一些创新。《金刚:骷髅岛》无疑是后者,在学习与致敬方面,《金刚:骷髅岛》的导演乔丹·沃格·罗伯茨在一开头就安排了金刚手撕飞机的大场面,但在结尾时,却选择放弃了让金刚登上帝国大厦或者世贸双子塔,而选取了电子游戏常见的设定——与终极大BOSS决战。

在创新上,罗伯茨在两个方面发力,其一就是通过电影情境的提升来拓展电影的

格局。骷髅岛作为一个神秘岛屿,作为故事发生地,很好地迎合了观众渴望神秘、拥抱新鲜的观影心理,同时,通过对骷髅岛的精心刻画以及台词暗示等手段,也非常赶时髦地与全球反恐、人类和谐、环保理念等话题扯上了关系。其二,《金刚:骷髅岛》里的这只金刚,在人性方面有着更深的挖掘,甚至沾染上了政治觉悟气息,对比以往的各版金刚,可以说这只金刚更美国。

“9·11”之后,美国变得敏感、容易激动,这点在政客们身上得到清晰体现,特朗普就是一例。而在文艺创作尤其是电影创作方面,宽容与退让、反思与纠错,成为美国电影人的集体表达。电影里的美国,已经最大程度地褪掉了好战色彩。在战争与反恐这类电影题材中的美国,往往处在被动局面,不得已才动武自卫,这已成为好莱坞的主旋律。

对比《金刚:骷髅岛》里的金刚,会发现它与当下好莱坞



的主流价值观何其贴切。在骷髅岛上,金刚是主人,是这座岛屿的保护神。探险家与军队闯入,还未落地就扔炮仗似的乱扔炸弹,这是明显的挑衅,金刚对他们大开杀戒,确实是被逼无奈。但在与女主角一番简单的眼神交流后,金刚迅速学会了判断好人与坏人,开始时还是不伤害好人、不放过坏人,随着长腿怪兽、超级八爪鱼、骷髅爬虫等怪兽不断加入

吞食人类的队伍,金刚掉转枪口,成为人类的保护神。情节如此设置,编剧、导演彻底美化金刚的意图已经显露无遗。

美化金刚,就是美化好莱坞,就是美化美国……这个逻辑链条,已经成为美国电影的常见表现手段。当然,为了让故事更具现实性,影片是少不了自我批判的。在《金刚:骷髅岛》中,最能代表电影人批评精神的,是塞缪

尔·杰克逊饰演的帕卡德上校。电影把帕卡德上校塑造成了一个有战争瘾的军人。从越南撤兵,让失去作战机会的帕卡德上校失落不已,而接到军方保护科学家“探索”骷髅岛的任务后,他流露出的狡黠一笑,令人心生寒意,这等于很直白地说,帕卡德上校就是个“战争贩子”。

帕卡德上校借着为战友“复仇”的名义,固执地不撤离骷髅岛,继续带领队友送命……帕卡德上校这个角色身上的讽刺意味,是指向美国的一些好战分子的,也表达了美国普通民众对战争的普遍态度——希望国家和平,但反对用战争来捍卫和平。他们需要金刚这样的守护者,尽管他们也知道,像金刚这样无私奉献的天外来客,不可能在现实中分担美国人的焦虑。但在电影里,金刚却能给他们带来暖意。

作为一部娱乐大片,创作者在作品中投射一些有关政治的思考,是不会损伤影片的观赏性的,尤其对于那些不仅仅希望通过影片打发时间的观影者而言。从故事与角色里发现一些能够令人联想到现实元素,会让轻飘的娱乐变得有一些重量,而这个重量的高低程度,往往才真正决定了一部电影的价值。

【读书有感】

走进一片迷人的小树林

——读李劫《木心论》

□钟倩

假期前去图书馆借书,偶遇李劫先生的《木心论》,很是喜欢。这本书,让我重新遇见未知的自己。

像很多人一样,我从陈丹青先生那里知道木心,读《文学回忆录》,像个满眼新奇的孩童,还未与他打声招呼,他就离开了这个世界。紧接着,《文学回忆录补遗》,木心逝世一周年、二周年、三周年纪念专号,他的作品越来越多地出现在我的案头,《哥伦比亚的倒影》《温莎墓园日记》《西班牙三棵树》……看得越多,我愈发感到自己的无知和迷茫:木心究竟是怎样的一

人?要想直接从《木心论:与孤鹜齐飞,共木心一色》这本书中找到答案,那样会枉费精力。如果将之视为作者从文学角度解读木心,也有些肤浅。平心而论,这是以木心为精神坐标或审美标高,比较中西方文学的差异,梳理传统文化的脉络和汉语文化的谱系,领悟木心带给后人的精神遗产。

与南怀瑾、胡兰成、潘雨廷相比,木心最清高:清在语辞,高在飞翔。这是木心的文学姿态,也是他的生命哲学。用一句话概括就是:“最善自制自葆,最能瞻前顾后,庶几

乎天才。”“自制”二字,成为他的制胜法宝,也是人生的浪漫诗眼。他出生于江南贵族之家,遭遇“文革”囚禁,后流落海外,最后,回到家乡终老。没有像托尔斯泰那样出走,也没有像拜伦那样战死沙场,更没有像妙玉那样出家,他选择自保,做不可救药的幸存者,这是生存的智慧。我觉得,也是传统文化的中庸哲学。

最初,了解木心囚禁中用白纸画了钢琴的琴键,无声弹奏莫扎特、巴赫,左手食指受伤后也忍着,我认为这是一种臣服。然而,深入体味他的作品后,我慢慢懂得,臣服中蕴含着自我救赎。这种救赎,是保全自己,也是度己度人。有了这层领悟,再读他的作品就如同有了一把金钥匙,能够顺利打开他的珠宝盒。散文、诗歌也好,讲学、小说也好,文中的缤纷句子,隐隐约约映射出他的生命主张:“三百篇中的男和女,我个个都爱,该我回去,他和她向我走来就不可爱了。”“嵇康的诗,几乎可以

说是中国唯一阳刚的诗。”“李白的性格很明亮,像唐三彩上的釉。”这些金句,就像《追忆似水年华》中的玛格丽特圆饼,味美香醇,需要细品。但,字里行间的思想金线,仍是木心先生的自制自葆。

其实,木心谈古论今,说希腊、诉先秦,都是通过他人说自己,以不同的视角反观自我、回到自身。所以,重读木心,一遍遍走近木心,让我重遇未知的自己。比如,他评价张爱玲,“张爱玲与苏青只是两个风尘弱女子,她们想保持的是她们自己也弄不大清楚的一份金粉金沙的个人主义。”金粉金沙的个人主义,不正是他自己吗?

李劫先生的解读或者说导读,为我们打开了一扇窗户。“木心讲出的不是什么学术体系,而是令人目不暇接的洞见,犹如一片片美丽的花瓣。静观如孔雀开屏,雍容华贵,动察如天女散花,纷纷扬扬。”这种洞见以“生命本身的体悟见长”,不仅要“遥应李

耳,堪比但丁”,更多的是于中国传统文化长河中的精准“把脉”,木心先生是我们值得信赖、为之仰望的审美坐标与精神导航。李劫先生的比喻,令我回味无穷:“先秦以降的中国文化,有如阿凡提的兔子之汤,先秦是兔子的汤,然后是兔子汤的汤,再后是兔子汤的汤的汤,一直汤了这么多年,最后汤成一盆泥浆水。回到先秦,就是从泥浆水回到兔子的汤……”木心的作品,承接先秦诸子文化气脉,用生命照亮文化的星空,让回到“兔子的汤”成为一种可能,至少能够看到这种希望。从某种意义上说,木心先生使我们认识到文化年轮的刻度以及精神审美的温度。

李劫先生将《木心论》视为种了一片以“木心”命名的小树林,让人们在雾霾中身陷困顿,让人们去小树林呼吸新鲜空气,享受精神芬芳,汲取生活力量。对我们来说,走进那片迷人的小树林,收获的又不只是这些,应该还有其他。